

《村民吃的“无名”野菜 到底是啥》追踪

无名“野菜”揭开神秘面纱

经专家鉴定:实为商陆,根部含毒;业内人士提醒:茎叶少食,根果禁食



□本报记者 冯琳

本报6月25日刊登的《村民吃的“无名”野菜 到底是啥》一文引发社会关注。这村民口中的“野菜”,着实难倒了几位专家。最终,青岛农业大学植物学教授初成刚确认,该植物为“垂序商陆”(即美洲商陆)。据其介绍,按理该植物不能被食用,但该村村民如果必须食用,建议不要做“家常菜”长期食用,且在食用前必须做好烫洗菜叶工作。



南黄山村的“无名野菜”。记者 王震 摄



美洲商陆的百科照片。

村里近1/3住户已在食用

26日下午4点半,工业新区草庙子镇南黄山村的几位女士上山采摘“无名野菜”回家,共同聚在杨女士家择菜,准备晚上包包子吃。杨女士说:“村里近170户人家,至少有50户吃这种野菜。”

近期,该“无名”植物在短时间内成为村民餐桌上的“新宠”。据村民孙女士介绍,这种野菜在

山里长了四五年了,始终无人问津,如今这种野菜被搬上餐桌,村民都很高兴,“别的野菜植株小,而且难找,挖一下午野菜才能凑一顿吃。而这种植物容易找,做起来也容易,吃法又多。”其他村民也附和着夸赞该“无名野菜”具有产量大、口感佳的优势。

村里方塘附近的山坡上,小

部分野菜已开出小花,露出微小的似成串的白花。据村民介绍,他们往常年虽然没有食用该野菜,但却观察过它的生长过程:一般六七月份开花,开串状小白花;七八月份结紫黑色串状小果子,类似串串小浆果。根部很大,但是拔取植物时很难拔取。杨女士说曾经见过该植物根部,“根部挺大,从土中拔出并不容易,

根部除净泥土后似白色,形状及大小如同小萝卜。”

村民说,他们虽然敢吃这种“无名”野菜,但目前食用范围仅限茎部和叶子,其果实和根部,暂时无人食用,因为不确定是否有毒性。还有村民听说,植物根部是药材,可以治疗肝病。村里有村民上网查询,发现这“无名”野菜极像一种名为商陆的植物。

“餐桌新宠”竟是含毒药材

村民食用“无名野菜”一事,一经报道立刻引得多方关注。记者咨询过几位专家,他们都认为“仅凭叶子及茎暂不能确定其名字”。最终,青岛农业大学植物学教授初成刚确认该植物为“垂序商陆”(即美洲商陆),系外来入侵物种,繁殖力极强,在本质上属药材,且不宜食用。

初教授说,近年来,在胶东半岛部分地区也见过该植物,但村民将该植物做“家常菜”较罕见。据介绍,美洲商陆是商陆药材的一种,称垂序商陆,原产北美洲,这种植物的种子可通过鸟类等传播。美洲商陆全株有毒,根及果实毒性最强,需要引起警惕。该植物虽然繁殖力强且会挤

占其他植物的生长空间,但村民不必过度恐慌。但若食用,仍需谨慎。

初教授解释,按照该植物的药理来看,不宜食用,但他也曾见过山东西部某地村民食用另一种不宜食用野生植物的事例。山东西部某地村民曾食用过华北稷斗菜,该野菜也有一定毒

性,不宜食用。但村民偏好该野菜,所以建议他们先用开水烫一遍植物,再用冷水沥两遍,如此一来,食用时,毒性基本流失,便对人体无大碍。所以,初教授建议,如果南黄山村民非要食用该野菜,也不应该把它当成家常菜每天食用,可以偶尔实用且在食用前必须做好烫洗菜叶工作。

提醒:市民谨慎食用

威海市中医院中药房主任万海清介绍,商陆的茎部和叶子毒性究竟如何,暂时不能确定,但根部一定要禁食。商陆根部是药材,有利尿通便消肿功效,但有微毒性。市民不能食用其根部也

不能私自用其根部治疗疾病,除非是医院开具此药方,市民或村民方可服用。

商陆根部虽是药材,但算不上名贵药材,虽有利尿通便消肿功效,但毒性较大,用法用量必

须谨慎。村民千万不能因为知晓其根部有治病功效,进而私自挖取其根部做药材。因为根部毒性较大,在服用治病时,用量用法都需遵医嘱。

此外,万主任提醒,市民或

村民一旦出现因食用商陆或服用其根部药材引发的中毒现象,重度中毒症状需及时就医,轻度中毒者可饮用绿豆甘草汤,若家中没有甘草,可服用绿豆汤,能解除商陆的轻微毒性。

酒后报警称要轻生 打开煤气又后悔

□见习记者 孙丽娟 报道

本报6月25日讯 24日夜间,家住环翠区古陌路的男子毕某报警,称要点燃自家煤气自杀,要求警察前来疏散周围居民。而当民警赶到现场,却发现毕某实际上是酒后失去理智所为。25日,毕某被警方处以行政拘留5天的处罚。

据毕某交代,6月24日20时许,他和妻子因家庭琐事发生争吵,妻子离家出走。因内心郁闷,毕某便一个人在家中喝闷酒,之后他越想越上火,就有了轻生的念头。

23时许,毕某决定用点燃煤气的方式自杀。考虑到不想伤及周围楼上无辜的居民,便拨打了110,要求警方先来疏散群众。随后,毕某关闭屋内所有门窗,并打开了厨房内的燃气阀门。一分钟之后,毕某却又把燃气阀门给关上,并打开阳台的窗户,“我等了十几分钟,警察一直没来,我怕煤气会突然爆炸伤及无辜,同时我当时也有点想通了,不是很想自杀了。”之后,毕某便回到卧室,躺在床上看电视。毕某说,他当时喝了一斤多的白酒,酒后失去理智才有了轻生念头。

最后,根据《治安管理处罚法》第25条第1项规定,毕某因虚构事实扰乱公共秩序,被警方行政拘留5天。

同事之间发生口角 两枚鸡蛋当“武器”

□见习记者 孙丽娟 报道

本报6月25日讯 24日,一企业工人因佩戴工作证之类的问题与保安发生冲突,原本被当做早餐的两枚鸡蛋被他用以砸向保安。事后,该工人被警方处以行政拘留3天的处罚。

24日8时许,在高区火炬路一家电子厂上班的宋某,拎着早餐去上班。在电子厂的大门口,宋某被一名保安拦下,被要求出示工作证。宋某口气强硬,双方进而因一言不合争吵起来,期间宋某将手里的两枚鸡蛋砸到了保安的身上。在场的其他保安见状,把双方拉扯开来,并报了警。

高区公安分局涝台边防派出所了解情况后,对宋某做出行政拘留3天的处罚。

精益求精,让品牌专业“飞”得更远



哈工大(威海)赵桂范教授(左一)在山东省教育厅成人教育品牌专业中期检查报告会上做汇报。

□实习记者 桑志朋 报道

本报6月25日讯 2009年底,哈尔滨工业大学(威海)继续教育学院成功申请到热能动力工程专业省级品牌专业,这是迄今为止威海市首次入围省级成教“品牌专业”建设点。此后,学院鼓励各专业教师、教学管理人员继续参与专业建设,于2011年和2012年成功申请了3门省级精品课程。

继续教育学院申报成教品牌专业立项的负责人之一,教务办公室田主任表示,学院申请品牌专业成功后就一直精益求精,完善教学水平,提高教学质量,力图让品牌专业发展的更好,可以让学生有更好的学习资源。

早在2012年年底,学院的品牌专

业就全部实现了网络授课,与此同时,学院依旧重视课堂面授,田主任表示,网络授课与课堂面授相结合是哈尔滨工业大学(威海)的一大教学特色。这一教学上的灵活性,既方便了成人学习,又避免了单一网络学习不能与老师互动答疑交流的缺点。

此外,田主任还表示,为了提高教学水平,哈工大(威海)聘请了大量的双师型教师,他们不仅有极高的理论知识,更重要的是还具备丰富的实践和工作经历,这对以后学生走上工作岗位会有很大的帮助。为了更好的方便学生,学院还建立了一些学习网站,上面不仅有专业知识资源,还包括一些动画资源,专业拓展资源,考试资源等,可以更好的开拓学生的视野。此外,学院还

为学生专门制作了学习光盘,光盘里不仅有老师上课的音频资料,还有课堂讲义、练习题等,这主要是为了那些跟不上学习进度或者不方便网络授课的学生,如此极大的方便了学生的学习。

学院林院长表示,随着时间推移,学院会再接再厉,进一步完善多媒体立体化学习资源和支持服务系统,争取将学院的品牌专业越做越好,涵盖的精品课程越来越多。招生办左主任介绍,截止目前成人教育已经涵盖了32个专业,不仅有理工科专业,还有文科专业,这可以满足绝大多数学生的需要。学院会一直致力于提高教学水平,贯彻“规格严格,功夫到家”的校训,狠抓教学质量,注重教学重点,实行重点培养,切实为学生服务。